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Abessszinía as olaszoké!
Mussolini a nagy gyűlésen, amely Rómá

ban, az abesszin főváros bevételének ünneplé
sére összesereglett, azt a kifejezést használta, 
hogy „aí béke helyreállott'1. Sokat jelentő sza- 

legesen, mert győztes seregeink elfoglalták, a 
miénk jog szerint, mert a műveltség és igazság 
győzedelmeskedett a sötétség és erőszak felett, 
a szabadság a rabszolgaság felett.

Miénk AbesszíniaI

'ak. Nemcsak azt jelentik, hogy a háború be
fejeződött, hanem azt is, hogy az olaszok nem 
^vannak zöld asztal mellé ülni béketárgyalá- 
s,kra. hanem mint győzök, elintézetlnek vélik 
Abesszínia sorsát. Hogy mi módon, azt igy fej
hette Mussolini: — Abesszínia a miénk tény-

Ez tehát azt jelenti, hogy Olaszország a 
műveltség, igazság és szabadság eszközeivel 
kívánja Abesszínia sorsát intézni.

Ez a reménység megnyugvást kelt azok
ban, akik az abesszinek iránt hősi küzdelmü
kért, gyászos elbukásukért részvétet éreznek.
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De vájjon a béke csakugyan helyreállott-e 
az abesszin háború befejezésével? A háború fo
lyamán feszült várakozásban élt Európa: nem 
fog-e a gonosz tűz itt is fellobbanni? Különösen 
az angolok nézték nagy izgalommal a háború 
folyását: vájjon hogyan fogja ez befolyásolni 
gyarmati érdekeit? Mert minden megnyilatko
zásuk szerint abban a hitben éltek, hogy az 
olaszok végül is kudarcot vallanak vállalkozá
sukban s igy az angol érdekek veszedelme ön
magától megszűnik. De csalatkoztak: Olasz
ország fegyverei ma már ott csillognak a fél
tett Tana-tó partjain, az olasz hatalom ott 
hallatja szavát Szudán határán, a legértékesebb 
angol gyarmat szomszédságában. Most, hogy 
csakugyan bekövetkezett az angol hatalmi ér
dekek csorbulása, vájjon szó nélkül belenyug
szik-e ebbe az angol féltékenység vagy pedig, 
miután a háború kimenetelére nem tudott ha
tást gyakorolni, most majd a béke megszilárdu
lását igyekszik megakadályozni?

Az olaszok, megnövekedett önérzete — úgy 
látszik — erre az eshetőségre is készen tartja a 
puskoport. Mussolini szóbanforgó beszédében 
ezeket mondta: — Kijelentem, hogy Abesszíniát 
és ottlevő érdekeinket képesek vagyunk ugyan
azzal a törhetetlen erővel és hősiességgel meg

Halló Szelasszie.

Meraelíín
obesssiu csds^dr.

Az abesszinek uralkodója is elindult azon 
az utón, amelyre legyőzött' országok királyai 
és császárai szoktak lépni. Menekül országá
ból. Nemcsak az ellenség elől igyekszik ki
térni, hanem saját alattvalói körében sem érzi 
magát biztonságban. Hailé Szelasszie angol 
hajóra szállt, amely óriási podgyászával egy
előre Palesztinába vitte. Hir szerint később 
Londonban fog letelepedni, ahol' nagy betét
jei vannak a bankokban. Személyesen aligha 
foglalhatja el trónját, legfölebb fiát engedik 
vissza az olaszok Abesszíniába. 

védeni, amellyel ez országot meghódított; 
jogainkat megszereztük.

Ez a nyilatkozat kétségtelenül Ang-?, 
szól. Elhangzása óta azonban már 
húrokat is megütött az olasz kormány

Egy lapnak adott nyilatkozatában y 
üzente az angol közvéleménynek, hogy 
országot nem érdeklik a szomszédos angol Jj, 
tokok, a szerzett zsákmány kielégíti 3=3=I-'!i 
igényét.

Ebből tehát arra lehet következtetni- tjj 
ha a háború nem fordította egymás ellen a 
hatalmat, a béke sem fog köztük hábormtj 
zetni.

A békének vélt főeszköze, a Népszó^ 
azonban alighanem halálos sebet kapott a haj 
lőtt háború folyamán. Az angolok és olM 
egyformán kiábrándultak belőle. Az an'id 
nem tudták megvalósítani a Népszövetség- cljá 
megtorló intézkedéseiket, az olaszok pdj 
kerékkötőjüket látták benne. Most min dák ét b 
talom amellett van, hogy a Népszövetséget t 
kell szervezni.

Azt hisszük, hogy ezt a jelszót a kisü 
ségi sorsban élő népek is szívesen magúén 
fogják tenni, mert ők is állandóan tapasztalja 
hogy a Népszövetség távolról sem tud 
lelni a hozzája fűzött várakozásoknak.
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A szövetkezetek új anyagi erőforrást jelentenekI
' Amidőn 1844-ben, Angiié Roestiéi nevű város

kájában a 28 szövetkezett . tok ácsmester megnyi- 
filta az első fogyasztási szövetkezetét, senki sem 
hilte, hogy a szövetkezeti gondolat alig 90 esztendő 
leforgása alatt él fog terjedni az egész világon.

Az első szövetkezeti úttörők kitűzött célja volt: 
a tagoknak, a fogyasztók részére jóminöségü árut 
biztosítani, azt pontosan kimérni, olcsón, igazsá- 
»,’s áron árusítani. A szövetkezet, amint azt a 

■szövetkezeti"- úttörők is alapszabályban leszögez- 
;itk, nem nyerészkedésre alakult vállalkozás s to- 
vlbői célja, hogy a tagok között az egyetértés, 
összetartás szellemét meghonosítsa s az elért fe
lesleget á tagok gazdasági életének ás művelődé
sének fejlesztésére fordítsa.

A szövetkezés tehát egy erkölcsi alapon 
spigvó gazdasági összefogást jelent, amely által 
alíiesíny anyagi erők tömörithetők gazdasági ér
dekeink védelmére. A fogyasztási szövetkezetben 
a fogyasztók tömege szervezkedik s igy biztosít
ják, hogy minden háztartás még a legeldugottabb 
faluban is jó árat, pontosan kimérve, igazságos 
áron kapjon. A cél, hogy a fogyasztó ne legyén 
kiszolgáltatva élelmes vállalkozóknak, akik tet
szés szerint szabják meg az árakat.

Lássuk, miben van a társadalomnak a kime
ríthetetlen gazdasági erőforrása? Erre a választ 
Gido Károly, a párisi- egyetem híres közgazdásza 
adja meg, aki a fogyasztót „a gazdasági élet ki- 
rályá“-nak nevezi. Az állandó és soha meg nem 
szűnő. fogyasztás az, ami a gazdasági életünket 
álható mozgásban tartja, előrelenditi. A fo- 
syasztóközönség kezében van a legnagyobb gaz
dasági hatalom, mért a pénzével azt vásárol meg, 
amit akar és ott vásárol, ahol kedve tartja.

A hírneves egyetemi tanár egyúttal azt is 
taegállapitotta, hogy a gazdasági élet királya, a 
fogyasztó, nagyon lusta király, aki az ő hatalmát 
sem használja fel saját érdekében, anyagi hely
setének a javítására. A fogyasztótömegek, a ma 
még kiszolgáltatott milliók, csak úgy használhat
ják ki a mindennapos bevásárlásuknál kínálkozó 
ledvező alkalmat, ha saját boltjukban, a fogyasz
tási szövetkezetben vásárolnak. A. szövetkezet lesz 
á az erőgyüjtő kaptár, ahol az eddig szétforgá- 
■■olódó anyagi erőinket összegyüjthetjük és saját 
lazdaságl, művelődési céljaink szolgálatába állít 
'rtjuk. Ha a falu lakossága a saját szövetkezelé- 

vásárol, nemcsak az az előnye van meg, hogy 
k jóminöségü árut pontosan kimérve, igazságos 
íren kapja, hanem a szövetkezeti vásárlás nagy 
identősége, ópitő ereje abban van, hogy az elért 
foksleg nem egyes ember céljait szolgálja, hanem 
s ffgyasztóközönscgnek, a falu, vagy város lakós- 
■‘iának érdekék A szövetkezeti vásárlás által te

hát a földön guruló pénzt felvesszük és azzal nem 
másnak, nem a haszonleső, élelmes vállalkozónak, 
hanem saját magunknak építünk.

Nemrég egyik svájci szövetkezeti lap közölt 
.'érdekes adatokat, hogy a svájci fogyasztók 40 év 
alatt milyen hatalmas összeget takarítottak meg 
a szövetkezeti vásárlás által. Akik nem ismerik a 
svájci nép csodálatos szövetkezeti szervezettségét, 
lehet, kétkedéssel fogadják azt, hogy a Bázelben 
levő .szövetkezete központ és a kötelékébe tartozó 
2404 fogyasztási szövetkezet, a központ alapításá
tól eltelt 40 év alatt, 11 milliárd 257 millió lejt ta- 
k-aritott meg a szövetkezetben tömörült .családok
nak. így például egyedül 1933-ban a svájci szövet
kezők hűséges szövetkezeti vásárlásuk jutalmául 
22 millió lej értékű vásárlási visszatérítést.kaplak. 
Nem üres szólás-mondás tehát, hogy „a családi jó
lét alapja a fogyasztási szövetkezel!"

íme, a pénz a földön gurul, csak fel kell venni! 
Sajnos, a mi népünk gazdaságilag még szervezet
ien. Nehezen megszerzett pénzét gurítja jobbra- 
balra és abból nem lát semmi hasznot, semmi elő
menetelt sem a maga, sem a'köz javára. Gazda
sági erőink könnyelmű szétforgácsolásánál gon
doljunk a svájci szövetkezők csodálatos eredmé
nyeire, akik sok-sok millió guruló aranyat gyűj
töttek meg a szövetkezeti erögyiijtő medencékben. 
Tehát nem másoknak . épi tettek fényes üzleteket, 
hatalmas palotákat, hanem saját maguknak. ,

Ideje volna, hogy a mi népünk is összefogjon 
meglevő -szövetkezetei melleit s oda vigye minden 
garasát.- Fs ahol nincs fogyasztási szövetkezel, öli 
mielőbb- megalakítsa ezt a-hasznos gazdasági -in
tézményt, mert nekünk a mai nehéz időkben, sok
szorosán szükségünk ván az elguruló garasokra!

Fekete György.

KOMOLY KÉRDÉS!
Miért tűri, 

hogy 
__ W kínozza a
RHEUHA.I5CHIAS.KÖSZVÉNY i 
oldal, hát, ger In ez, szúrás 
szaggatás és keresztcsont 
apqr .. • fajdalom? • 

Míkoy o csodttft hcxtűsiA &

FAJDALOMOzÖ C5ÖZÉ5 KÖSZVÉNYKENÖö | 
j BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA? 

ÁRA^ÓLEI 
es póstakSlt&ág QOORHclU ' * j
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Végei ért a háború? Az olasz 
hadsereg egyre erősbödö nyo
mása alatt széttört az abesszin 
hadsereg ellenálló ereje. Be
látta ezt a négus is és mert 
nem akart az ölaszok fogsá
gába esni, az utolsó pillanatok
ban családjával együtt a ten
gerparton fekvő francia Szó
inál! gyarmatra menekült s 
innen' angol hadihajó szállí
totta Pa le s z t i n á b a. Később 
Genfbe fog menni, hogy figye
lemmel kísérje régi birodalma 
jövendő sorsának népszövet
ségi tárgyalását. Végleg, > amint 
mondják, Londonban fog meg
telepedni, ahol szép palotát 
vásároltak számára.

A négus távozása. ...után — 
amely a háború s ezzel Abesz*  
színia sorsát megpecsételte — 
elhagyott fővárosában, Addisz- 
Abebában féktelen zavargás 
tört ki. A csőcselék — köztük 
sok férfiruhába öltözött nő — 
rabolt, gyilkolt, fosztogatott, 
gyújtogatott és nem volt erő, 
amely gátat vessen az elszaba
dult szenvedélynek. Az euró
paiak, valamint a- külföldi 
követségek személyzete, mind 
az angol követségre menekül
tek, mert ezt angol-indiai 
katonaőrsége megtudta védel
mezni a felkelők ellen.
! így romhalmaz volt az a fő
város, amelyet a győztes olasz 
csapatok elfoglaltak, éz azon
ban a győzelem jelentőségét 
nem kisebbíti,,

Ugyanaz nap — május 5-én 
— Mussolini rádión is közvetí
tett beszédben jelentette be 
Róma és Olaszország népének 
a háború végét s a béliét, ki
fejezve, az ő szokott tömörsé
gével, hogy Abesszínia most 
már a valóságban is és jog

■vMKESKa&BMMMHBKcaasssaHBKxaaMaflaMBMMSBSSBai

szerint is Olaszországé s ezzel 
Olaszország megszűnt proletár, 
lenni a nagy államok- között, 
viszont, egyéb ,. igénye. már 
nincs. Mussolini nemcsak min
dent került, ami Anglia érzé
kenységét bánthatná, hanem 
később világosan is meg- 
mondta, hogy ‘ Anglia nagy
hatalmi érdekeit érinteni nem 
kívánja, sőt tiszteletben tartja 
jogait.

Abesszínia jövendő helyze
tét a Népszövetség fogja vég
leg megállapítani s remélni le
het Mussolini máris kifeje.' 
zésre juttatott mérsékletéből, 
hogy ez a rendezés ! - Olaszor
szág jogos igényeinek elisme
rése és kielégítése, mellett 
Abesszínia állami életét is meg 
fogja védeni valamelyes for
mában, bár az kétségtelen, 
hogy teljes függetlenségét ■■ nem 
fogja visszanyerni.

A háboru ilyen befejezése 
után még az elrendelt gazda
sági megtorlások megszünteté
séről vagy, fentarlásáról kell 
még intézkedni. A francia köz
vélemény már is hangosan meg
nyilatkozott megszüntetésük 
mellett, aminthogy nyilvánvaló 
minden józan ítélő előtt, hogy 
további feníartásuknak -gya
korlati célja már nincs, de al
kalmas lehet Olaszország ke
ményebb magatartásának - ki
váltására.

A háboru —... hallatlanul. .ne
héz körülmények között — 
hét- hónápig és három napol 
tartott s diadalmas befejezése 

Olaszországra nemcsak dicső
séget jeleni, hanem nemzet

közi súlyának és befolyásának 
erős meggyarapodását is -

A francia választások ered
ménye — a május 3-án meg
tartott pótválasztások után—- 
a baloldali pártok nagy meg
erősödése. Különösen feltűnő. 

sőt megdöbbentő á kon® 
nista párt előretörése, amt 
húszról: csaknem nyolcvan; 
emelte mandátumai számát; 
így bizonyosan részt fog ven- 
az uj kormányt megalakít! 
baloldali pártegyesülésben. ■ 
kommunisták máris jeH 
hogy az ország gazdasági b: 
jain a nagy -vagyonok rendi 
vüli megadóztatásával kivá: 
nak segíteni. .

A pártok arányai külön! 
a következők: a baloldali pa 
szövetség szerzett 378 mán- 
tumot, a jobboldali 224-et. ! 
a baloldal többsége Frant 
országban .szokatlanul - nas\ 
ezért tarfósabb életű kormái; 
ra lehet számítani, mint ede 
gyakorlatban volt. Termeszei 
hogy ebben a helyzetben 
egész világ feszült érdeklőd- 
sel figyeli a francia polili 
alakulását, mert az befolyás' 
lehet az egész- világ . politik 
jára. ' '

Riadalom Ausztriáért, 
egész' világot felizgatta az 
hír, hogy Németország a b 
jor-osztrák határon csapatok 
vont össze s meg akarja száll 
Ausztriát s ezzel megvalósít) 
Átcsatolását. Magában Ausztri 
bán is nagy volt az izgalom 
szó volt az osztrák csapa! 
fegyverbe hívásáról is, bár ez 
alig tudtak Volna szembeszi 
láni' 'Németország. ' túlerején 
Szerencsére rövidesen kider; 
hegy a híreknek semmi'ab' 
juk nincs, német részről a is 
erélyesebben megcáfolták - 
kát s így az izgalom elült

Egyébként az osztrák » ' 
thány hivatalosan, is bej? 
telte, hogy az általános mur- 
kötelezettség ! -nuegvalósilh”- 
sorozni fog s így ebben a 1 
désben á Népszövetségnek 
kalma nyílik a határozati 
lalra.
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A Népszövetség átszervezése.! vezényelt orosz haderő gyara- 
.Uigol ■ politikái-"köröknek-'ha-|.pj|ása-miátl.' Japán körökben 
tarázott tervük van a Népszö-j aggasztónak látják a helyzetet.

A magyar költségvetés A 
magyar kormány eredeti terve 
szerint most került sorra az

u-tseg szervezetének olyan at- 
ahkitására, amely az Olasz
ország ellen elrendelt megtorló 

. intézkedések kudarcának be- 
következését megakadályozná. 

; A terv részletei még nem isme- 
- rétesek, de a legutóbbi hóna- 
, pok eseményei mindennél- fé

mesebben igazolták az átszer-
• i-.-ro> .szilksegességét. .,

\ kisantant konferencia. A 
uaiant szokásos évi lanács- 

v>zása Belgrádban folyt le s 
kjmtosabb tárgya volt an- 
i.rk az álláspontnak meghatá
rozása, amelyet a kisantant az 
Olaszország abessziniai győzel
miből keletkezett uj helyzet- 
l'io követni fog. Ezenkívül fog
lakoztak Ausztria független- 
'igének, a Habsburg uralkodó- 
laz visszatérésének, s a Darda
nellák megerösitésének kérdé
sivel is A- hozott határozatok 

meg nem kerültek nyilvános
ára, de annyit már is bizo

nyosnak lehet tartani, hogy a 
táantant nem fogja ellenezni 
« . Öardáneilák - megerősítését, 
iy; viszont -Törökország nem 
Mván ja békeszerződése, egyéb 
nióilosi tásá t.

Beruházások Magyarorszá
gi. A magyar képviselőhöz 
•■nőst szavazott meg egy tör-, 
'ón-javaslatot, amely 20 millió 
pengő (600 millió lej) értékű 
beruházás foganatosítását ren- 
'Ivli el útépítésekben, erdösités- 
'■ ii. csatornázási munkákban, 
'■óval olyan területen, amelyek 
111 y s z á i n u munkáskéznek
h"szahb időre adnak mim- 
*-!( A beruházásokhoz pár hét 
’milvu már hozzáfognak.

Az orosz-japán viszony — a
• ,:,|l heti átmeneti rövid eny- 
! -Irs után megint feszültebbé 
' 'l a mandzsu határvonalra

1936—37. évi költségvetés or-
szággyülesi tárgyalása. A költ
ségvetés a múlt évinél kedve
zőbb, mert a hiányt 200.000 
P-vel (60 millió lejjel) keve
sebbre irányozza elő. /»z állam 
jövedelmei különben állandóan 
növekednek s igv valószínű, 
hogy a hiány — mint a tavaly 
is — jóval kevesebb fesz az 
előirányzottnál .

Az idei mezőgazdasági év kü
lönben igen jónak ígérkezik 
s ha elemi csapások nem kö
vetkeznek be, virágzó gazda
sági éleire lehet számítani, 
amikor a múlt évi sok kár 
mellett is lényeges előhaladás 
történt ezen a térén is/

Hogyan él a magyar színésznő 
Amerikában! Ez a címe annak 
a rendkívül érdekes képekkel 
illusztrált cikknek, amely' a Dé
libáb uj számában jelent meg. 
Remek rádióműsorokat, egyfel- 
vonásos színdarabot, novellákat, 
pompás színházi beszámolókat, 
pletykákat, nagyszerű filmrova
tot és több mint szá2 képet közöl 
a népszerű színházi képeslap.

.......................... ~ .. ......'7'1 

Eűlía-e már

a Keleti Újság
8 oldalas, mély nyomásos

vwárnapi Képes Hír adiófái?

Ezt a gyönyörű képes újságol 
előfizetői részére teljesen díjtalanul 

csatolja a KELETI ÚJSÁG minden vasárnapi 
számához.

A nyolcoldalas képes melléklettel együtt, 24 oldal terjedelmű 
vasárnapi szánt
példányonkénti ára mindössze 5 Le!

Megcáfolták á kormányvál
ságról elterjedi híreket. Utóbbi 
időben megint kormányválság 
híre terjedt el. A hírt fökép 
pen az ellenzéki újságok ter
jesztették. A kormány és a 
kormánypárt újságjai a kor
mányválságról elterjedi hite
ket megcáfolták. Ennek elle
nére Bucure§ti-i újságokban 
foglalkoznak a kérdéssel, hogy 
milyen kormány foglalná el á 
mostani kormány helyét? Be
avatottak szerint a liberális 
kormány távozása után válasz
tási kormány következnék és a 
választások eredményétől ten
nék függővé, hogy melyik párt 
vegye át az uralmat

Munkában a Bra$ov-i Magyar 
Párt. Az Országos Magyar 
Párt Braíov-i tagozata állan
dóan kapcsolatot tart fenn a 
Bra§ov-megyei magyar falvak 
népével. Minden’ politikai és 
művelődési eseménynél meg
jelennek a központ kiküldöttei 
és jó tanácsokat adnak a nia- 
gyatságnak. / Legutóbb á /Bra? 
sov-i: tagozat .sorozatos gazdaT 

sági előadásokat rendezett. 
Barabás István, a helyi ta
gozat irodájának vezetője tölti 
be a gazdasági előadásokon az 
előadói tisztel. B ara b á s-> ok-
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fiű hozzá?

Még ha olyan jó is. mintha valami nyalánk? 
ság lenne. Valódi Franck-kal és Kathremer 
Kneipp Maláfakáve-val készített lejeskávé 
tápláló és könnyen emeszfhelő élelmi szer.: 
Még ha kissé takarékoskodni is kellene, 
Franck-kal ízesített Kneipp Maláfakávé-ra 

mmdig jut.

t
l

épppn amtu izekéi

bévé-

Ciue-i
Ciuc- 

i kö-

leveles gazda s így szakszerűen 
ludj3 oktatni gazdasági kérdé
sekben a falvak népét. Lég 
utóbb Satulung-ban tartott nagy 
érdeklődés nielleti gazdasági 
előadást Barabás rámuta
tott a szövetkezés előnyeire és 
arra oktatta a gazdákat, hogy 
helyes üzemterv elkészítése se
gítségévei igyekezzenek 
teleiket növelni

Fontos határozat a ' 
magánjavak ügyében, 
megye választott tanácsa 
zelebbröl tartotta meg tavaszi 
közgyűlését. A tavaszi közgyű
lés egyik legfontosabb tárgyso
rozati pontja volt a 
M a g á n j a v a k ügye, 
mán tagok 
kezelőség 
olyanok választhatók, 
megyei tanács tagjai, 
szemben a magyar 
alapszabályra való hivatkozás
sal bebizonyították, hogy min
den hozzáértő és Ciuc-megyei 
származású székely ember be
választható a vagyonkezelő bi
zottságba. A vagyonkezelő bi
zottság megválasztása végül a 
román tanácstagok szavazástól

való tartózkodása
vagyonkezelő j kaj 
lettek:

Domokos. 
József, dr.

•. dr G á I J 
Imre. dr.
László Dezső.

Antal Cíuc-megye 
vagyon kezelő hí

re-

megtörtént? A 
bizottság tagjai
G y ö r gv p á 1
A b r a h á m
v á c s. Káról
Adorján:

i J
(Endre. dr.
t
dr. Ben k e 
lakossága a 
zottság megalakulása után 
méli, hogy a genfi döntés alap
ján a nagy vagyon kezelése új
ból a székelység kezeibe kerül

Szervezetbe tömöríti az aradi 
Magyar Párt a kisgazdákat Az 
Országos Mag y a r P á r t 
Arad-i tagozata dicséretre méltó

v

Cinci 
A ro- 

szerint a vagyon- 
lagjai közé csak 

akik a 
Ezzel

tagok az

munkát fejt ki az Arad-megve, >•'' 
kisgazdák megszervezése terén.I 
Dr. Pa r e t z Béla elnök a pia

■ átfogó erejének segítségévet 
akarja közös munkára és érdé- 
keik megvédésére szervezetbe 
tömöríteni a kisgazdákat. A 
Ma g y a r Párt mezőgazda
sági szakosztálya a szervezés 
tervén kívül célul tűzte ki, 
hogy szakelőadások, tana: 
mányi kirándulások, kiállítások 
és a gazdagyermekek oktatás; 
utján is szolgálja a kisgazdák 
érdekeit.

Nagy gyűlésre készül a nem
zeti paraszlpári. 
niszlerelnök és

_ párt elnökének, 
nak a vitájaa

Tatarescu mi- 
a kormányzó- 

Bratianu Dimi- 
élénkcbb te- 

ellenére is| vékenységre késztette a politi- 
j kai pártokat. A nemzeti pa- 

‘Ér. raszípárt május végén nagy 
gyűlést rendez Bucure$ti-bcn. 
A gyűlésre százezer embert 
akar a párt felvonultatni A 

i többi pártokban állandó la- 
nacskozasok es tervezgetese;: 
folynak. Az élénkebb politikai 
tevékenységnek sok érdekei 
fejleménye van. így Vajda cs 
Goga között felbomlott a ba
rátság. az ifjú liberálisok ve
zére. Bratianu György meglátó 
gáttá Avárescu marsall! -A.’ 
élénkebb politikai tevékenység 
az összes pártok vezetőit ujbt 
munkába állította.

Konfirmációi emléklap
többszín nyomással, vastag könyvpapiron a következő 
méretben kapható :

23X31 cm. „Úrvacsora*  képpel darabja 3'— 
17X25 cm. „Krisztus" képpel darabja 2 !i

Megrendelhető: a
MINERVA KÖNYVKERESKEDÉSBE

CLUJ, Strada Regina IVatia 1
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egészségéi még nem nyerte 
vissza és ezért szabadságai 
meghosszabbította. Hir sze
rint a püspök nem Js fogja 
ujra elfoglalni hivatalát, meri 
a nehéz munkával és sok izga
lommal járó püspöki teendőket 
nem tudja elvégezni.

Uj cigaretták. A dohányjöve
dék igazgatósága uj cigaretta 
fajtákat bocsátott áruba. Az uj 
cigarettákat Őfelsége II. Ká
roly királyról és á „Bucit- 
resti-í Hónapról1* nevezték el.

Súlyos szerencsétlenséget 
okozott a veszett tehén teje. A 
bánsági Grabat községben egyik 
gazda tehenét veszett kutya 
marta meg. A tehén tejéből 
negyven ember ivott. Mind
azokat, akik a tehén tejéből 
ittak és a tehén körül foglala
toskodtak, a Paszlör-intézelbe 
szállították gyógykezelés vé
gett.

Sulj os autóbusz szerencsét
lenség történt Cluj közelében 
Halálos szerencsétlenség tör
tént a Cluj—Oradea közötti 
országúton. Gilau és Capus kő 
zött felborult Fodor László 
utasszállító autóbusza A sze
rencsétlenség következtében egy 
asszony azonnal meghalt, több 
utas súlyosan és nyolc utas 
könnyebben megsebesült. A 
sofför és a jegyszedő sebesü
lése nagyon súlyos. A vizsgá
lat során megállapították, hogy 
a szerencsétlenséget az autó
busz hátsó tengelyének ellő
rése okozta.

A piros papucs , rejtélye. Ez a 
enne annak a rendkívül érdekes 
cikknek, amely Tolnai Világlapja 
uj számában jelent meg. A leg
kiválóbb magyar irók novellái 
mellett számtalan pompás cik
ket, remek folytatásos regényt 
és közel száz képet talál az ol
vasó a nagy terjedelmű és gaz
dag tartalmú képeslapban.

Száz uj állami iskola. Anghe- 
lesen iskolaügyi miniszter 
’fárgu-Murc'j-en járt. A minisz
ter jelenlétében adták át az ál
lamnak a város tulajdonát ké
pező leánygimnázium : épületét. 
Anghelescu az ünnepélyes át
adás után beszédet tartott. 
Beszédében hangsúlyozta,
mennyire . örül, hogy ebben a 
magyar városban olyan szépen 
fejlődik a román szellemiség. 
Anghelescu ezután több vidéki 
községben látogatta meg az 
újonnan épült állami iskolá
kat. Cristur községben kije
lentette, hogy a megyében még 
legalább száz' állami iskolát fog 
cpillelni.

— Megvagyok győződve — 
mondotta Anghelescu, — lmgy 
az itteni magyar lakosságnak 
legalább fele valaha román volt, 
de az erőszakos magyarosítás 
áldozatává lettek. Éppen ezért 
kötelességünk, hogy állami is
kolák építésével siettessük a 
visszarománositás folyamatát.

Sajnos, Anghelescu nem mon
dotta meg, hogy milyen bizo
nyítékok alapján tartja a ma
gyar lakosság felét román ere
detűnek.

Derék magyar orvos halála. 
Országos hirii sebész-orvos volt 
Satumare-n dr. Lökő Béla. A 
kiváló orvos és emberbarát 
közelebbről meghalt. Temeté
sén tőbbezer ember vett részt 
és a város összes harangjai meg- 
kondultak. A kiváló ember ha
lálát nemzeti és valláskiilönb- 
ség nélkül mindenki gyászolja.

Hírek Makkai püspök lemon
dásáról. Dr. Makkai Sándor 
református püspök, mint la
punkban közöltük, betegségére 
>aló tekintettel hosszabb sza
badságra ment. Makkai püspök

Nagy jégeső pusztított Arad 
közeiében. Az Arad melleit le
vő Rovine községben galamb 
tojás nagyságú jég hullott. A 
jég nagy károkat okozott a 
termésben.

Nagy tűz volt Giurgiuban. A 
Duna-parton fekvő Giurgiu 
városban óriási tűzvész pusztí
tott. Kigyulladt a Tcodorescu- 
féle nagyáruház. A tűz teljesen 
elpusztította az áruházat és az 
épületei. Minthogy attól lehe
tett tartani, hogy a tűz a szom
szédos épületekre is átterjed, 
az áruház közelében lakó em
berek kiköllözködtek lakásaik
ból. Szerencsére a tüzet sike
rült eloltani.

Év végi jutalomkönyvek.
Olvasóink figyelmét hang

súlyozottan fölhívjuk a M i- 
n e r v a M ü i n t é z e t ez évi 

jutalomköny v-akciójára, 
melynek célja az, hogy a ta
nulók kezébe a tanév végén 
minél több megfelelő jó ina
gyar könyvéi lehessen adni. 
Mert a magyar ifjúság neve
lése, művelése magyarságunk 
létérdeke, ettől függvén ma
gyarságunk jövendője, magyar 
nyelvünknek megőrzése.

A Minerva M ű i n t é z e t 
ez akcióval kapcsolatban még 
külön is igen nagy kedvez
ményt ad, amennyiben minden, 
a Minerva kiadványaiból törté
nő rendeléshez még ugyan
annyi érték ü, ha más ki
adású könyveket rendelnek, 
akkor még f él a nn y i é r- 
I é k ii könyvet ad

teljesen ingyen, 
mint amilyen összegű volt a 
rendelés.

Az erre vonatkozó tájékozta
tók már szét vannak küldve az 
összes magyar egyházaknak és 
iskoláknak, egyébként részletes 
felvilágosítással készséggel szol
gál a Minerva Műintczet

Cluj, StC Báron L. Pop 5.
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■ Előfizetési felhívás aTermészet- 
. tudományi Közlönyre!
Á Magyar Természettudomá

nyi Társulat - (Budapest, VIII., 
Eszterházy-u. 16) célja a ter
mészettudományi ismeretek 
népszerűsítésé és terjesztése.

Folyóirata, a havonta meg
jelenő s gazdagon illusztrált 
Természettudományi Közlöny, 
mely a természettudományok 
minden ágából a legnagyobb 
gonddal összegyűjtött, általá
nos érdekű, hasznos és tanulsá
gos közlemények tárháza.

A folyóirat lépést tart a ter
mészettudományok haladásával 
és minden olyan eredményről 
tájékoztatja olvasóit, mely akár 
ismeretkörük bővítésére, akár 
a gyakorlati életben való érté- 

' kesitésre alkalmas, mert nagy 
azoknak a száma, akik sok ter
mészeti jelenséget nem értenek 
és a természet erőit a saját ja
vukra felhasználni nem tudják.

Ugyanezt a célt szolgálják a 
Társulat

népszerű könyvkiadványai
is,, amelyeknek beszerzésénél 
előfizetőinek a Társulat 30 
százalék kedvezményt nyújt.

A Természettudományi Tár
sulat folyóirataira az évi előfi
zetési dijak a következők:

1. Előfizetés a Természettu
dományi Közlönyre 300 Lei.

Pótfüzetekkel együtt 350 Lei.
2. Könyvkiadó-vállalati dij 

300 Lei.
3. Állattani Közlemények 

í50 Lei.
4. Botanikai Közlemények

150 Lei.
5. Magyar Chemiai Folyóirat 

180 Lei.
6. Évi átalánydíj (Természet- 

tudományi Közlöny, Pótfüze
tek, Könyvkiadói Vállalat, Ál
lattani Közlemények; Botanikai 
Közlemények és a Magyar Clie- 
BBÍai Folyóirat kedvezményes

előfizetési dija összesén) 750 
Lei. ■ ■ ' . :

Jelentkezéseket elfogad és 
mindennemű feLvilágositással 

készséggel szolgál a M i n e r y a 
Irodalmi és Nyomdai Műintézet 
R. T. könyvterjesztési osztálya, 
Cluj, Str. Báron L. Pop 5. sz.

Újabb amerikai útra indul 
a német óriás léghajó. A „Hin- 
denburg“ nevű, nemét óriás
léghajó megint amerikai útra 
készül. Ez alkalommal nem 
Dél-Amerikáha, hanem Észak- 
Amerikába fog ellátogatni.

Határmenti földművesek ba
jai. Közöltük lapunkban, hogy 
a belügyminiszter rendelke
zése folytán a határmenti la
kosság csak nagy nehézségek 
közölt jut határátlépési enge
délyhez. Ez a határnientén 
lakó földműves lakosságra néz
ve óriási hátrányt jelent, mert 
nagyon sok határmenti lakos 
földje átnyúlik a szomszédos 
ország területére. Az uj ren
delkezések értelmében a föld
művesek a határtól számítva 
legfel jcb 10 kilóméter távolsá
gig mégis kaphatnak határát
lépési engedélyt, még pedig 
csak olyan földművesek, akik
nek birtoka a határon átnyúlik.

A vasút hírei. A vasút nyári 
menetrendje életbe lépett. Az 
uj menetrend nem különbözik 
lényegesen a téli menetrend
től. Fő változás, hogy a vona
tok az indulási állomásról ko
rábban indulnak és- előbb ér
keznek céljukba. A vasúti je
gyek után u'jabb illetéket vetett 
ki a vasút igazgatósága. Min
den jegy után 2 lej illetéket 
kell fizetni turisztikai alapra. 
Május 1-től kezdődőleg á vasút 
a személy- és gyorsvonatokon 
bevezette a női-szakasz rend
szert. A kedvezmény csak az 
első- és másodosztályú uta
sokra vonatkozik.

Uj, olcsó és tartalmas k: 
ima- és énekeskönyv 

•jelent meg a Minerva Inz . 
és Nyomdai Műintézet Rt/?, 
adásában.. Földes Zoltán ír 

MENNYEI KIS KERT 
ciinen. Jó papíron, díszes ki 
ben, 6 szép képpel, magában f > 
lalja u közhasználatú imád' 
kon kívül a passziókat, a kér;? 
útját és más ájtatossájá. 
azonkívül a bőséges 
részben a litániákon és au!.". 
mákon kívül még

234 éneket 
tartalmaz. A betiisoros mc” 
megkönnyíti az énekrész kéz-., 
sét. A könyv végén — magy- 
záiökkal és a latint olvasni 
tudó gyermekekhez alkata, 
kodó szöveggel irt — minis:!; 
elő van.

Az imádságok a litániák 
antífóníák azonosak a hív. _Pr 
rotor" szövegével. S a köt 
püspöki jóváhagyással vas 
látva: 2866—1935. sz. a. Gyem: 
nek, ifjúnak, felnőttnek égyaú 
alkalmas az új ima- és ének 
könyv. Bolti ára 30 lej. Aki az: 
bán közvetlenül a Mim. 
írod, és Nyomdai Műintézet: 
Cluj. Str. Báron L. Pop .1 ■ 
vagy á körúton levő Földes i 
tán .szerzőtől legalább 10 p 
dányt rendel és a pénzt, előre i 
küldi, az darabját 23 (+ 2 ' 
darabonkénti postaköltség) le;- 
kapja. ?.

Működik a Vezuv-tüzháin 
A Nápoly melletti Vez.uvt 
háuyó ? régi nyílása mellett 
nyilas keletkezett. Az uj i? 
lásból forró láva ömlött < 
Szerencsére a láva-zuliat 
művelés alatt nem álló és 1 
katlan területek felé folyt.

Vigyázzunk a kis gyer
kekre! Oar|a, Salaj-meg' 
községben szokatlan. Imi 
gyermek-szerencsétlenség 1 
tént. Tamasan Anna hét é 
kisleány fekvőhelye az ab: 
mellett volt elhelyezve. A » 
leányka álmából felriadt és la 
val berúgott egy ablaktáblába 
széttörő üvegcserepek átvág; 
ütőerét.. Minthogy orvos : 
volt közelben, a szülők a • 
zést néni tudták clállitani ”• 
szerencsétlen kis gyermek ■ j 
rom órai kínlódás után - ■ 
halt.
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Nagyon fontos!
A Kir. Magyar Természet- 

hudományi Társulat kiadásúban 
jelenik meg 10 füzeiben 
(á Lei 90—)

Az emberi test
cimű rendkívül értékes és a 
müveit közönség részére .. nél
külözhetetlen n a g y s z a b á s u 
munka. ' j .

E mű tudományos, de nép
szerű módon ismerteti az egésze 
séges és beteg emberi test ' tu
lajdonságait, ■■■ egyrészt;abból a 
célból,' hogy egészséges testünk 
szerkezetéről és működéséről 
mindenki világos’ képet alkot
hasson magának, másrészt 
azért, hogy az egyes szervek 
megbetegedései felöl is tájéko
zódhasson és azok ellen véde
kezni megtanuljon.

A mű füzetben, (egyenként 
80 oldal) jelenik pieg. kiválóan 
finom papíron, számos képpel, 
műinellékleltel és , színes mel
léklettel. A két- első füzet már 
megjelent.

Előfizetéseket csakis az 
egész műre (10 füzet) ösz- 
szesen 900.-— Lej árral, mely 
részletekben is fizethető, elfo
gad és közvetít a

Minerva Műintézet Rt.
Cluj, Str. Báron L. Pop No. 5. 

könyvterjesztési osztálya,
8 Terin. Társulat kizárólagos 

főbizományosa.
Halált okozott a cigaretta. 

Botos Lajos Sft.-Gheórghe-i 
tisztviselő ; kabátja - zsebébe 
tette cigaretta szipkáját, mely
ből ' nem vette ki az égő cigá- 
retta-csonkot. Botos lefeküdt 
es nem vette észre, hogy a 

cigaretta végtől a szövet át- 
szcíicsedett . és égni kezdett. 
Botos elaludt és a keletkezett 
füst következtében megfulladt.

Körrepülés Budapest fölött a 
Budapesti Nemzetközi Vásár 
alkalmából. A május 8-án meg
nyíló Budapesti Nemzetközi 
Vásár utazási igazolványokkal 
ellátott látogatóinak alkalmuk 
lesz, hogy a repülés szenzá1- 
cióját a legkényelmesebbén és 
a legolcsóbban megismerjék és 
gyönyörködjenek abban a fe
lejthetetlen látványban, ame
lyet Budapest és környéke re
pülőgépről nézve nyújt. A Ma
gyar Légiforgalmi R T. autó
buszai a vásár területéről ki
viszik a résztvevőket a repülő
térre és 20 percig tartó séta
repülés után autóbuszon ismét 
visszaszállítják a városba —■ 
10 pengő részvételi díj ellené
ben. A repülés kétmotoros 
Focker-gépen, 180 km. sebes
séggel történik és a résztvevők 
800—1000 m. magasságban 
40—45 km. utat tesznek meg. 
Jelentkezni a Légiforgalmi 
R. T. paVillonjában a Buda
pesti Nemzetközi Vásáron, 
vagy pedig á társaság városi 
irodájában lehet.

Mindenütt kaphatók a Buda
pesti Nemzetközi Vásár utazási 
igazolványai. A Budapesti Nem
zetközi Vásár külföldi uta
zási igazolványai, ame
lyek 27 európai, ázsiai és af
rikai állam vasúti, hajózási és 
légiforgalmi vonalain biztosí
tanak 25-tÖl 5Ó százalékig ter
jedő utazási kedvezményt, az 
összes nagyobb utazási irodák-, 
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bán, valamint a vásár tb. kép 
viselőinél és a m. kir. követsé 
geknél, ill. konzulátusoknál 
kaphatók, darabonként 4 pen 
gőért vagy az ennek megfelelő 
valutáért. A belföldi iga
zolvány a magyar vasuta
kon 50 százalékos kedvez
ményre jogosít május 2-től 
24-ig, ára 80 km. távolságig 
P 1.80, ezt meghaladó távol
ságnál P 2.80. A vásárirodánál 
(Budapest, Városliget) is ’ be
szerezhető.

Kegyelemért folyamodott 
Zcletzky. A Skoda-féle, fcgy.ver- 
szállitási ügyből kifolyólag a 
börtönben ülő Zeletzky Brúnó 
kegyelemért folyamodott. Ilir 
szerint Őfelsége még fog ke

gyelmezni az elitéit fegyver
ügynöknek.

Fejlődik az uj megyeszék
hely. A Diciosánmartin-ból 
Blaj-ra vitt megyeszékhely Blaj 
fejlődésére előnyös hatással 
van. Több nagy épületet emel
tek a közhivatalok elhelyezé
sére és hozzáfogtak az utcák 
kikövezéséhez. -

Helyreigazítás. A Magyar 
Nép 15—16. számában meg
jelent regény-ismertetésünkkel 
kapcsolatban a következők 
közlésére kértek fel: Tévedés
ből a mű cinre változást szen
vedett, mert „Ének a vihar
ban" helyett: „Hangok a vi
harban" címen nyeri .ismerte
tést. A mű címe: Erdélyi Fe
kete Lajos: „Ének a viharban" 
c. regény, mely könyvkereske
désekben is kapható 80 leiért.

Mindén magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete á
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG*'

tehátmagyar kötelesség biztosítását ide átadni



Mii Kell fedni « úf-sxöl&í&rvényröl?
Közöltük lapunkban, hogy a parlament 

megszavazta a szőlők telepítésére vonatkozó 
uj törvényt és a törvény rendelkezései ér
vénybe léptek. Előfizetőink közül sokan ér
deklődtek a törvény részletei iránt, Különö
sen a Szilágyságból és az Érmeitekéről kap
tunk sok érdeklődő levelet, mert ezeken a vi
dékeken nagyobb területen művelik az ame
rikai származású direkttcrmö vagy hibrid 
szőlőket. A nagy érdeklődésre való tekintettel 
szükségesnek tartjuk a törvény fontosabb ren
delkezéseinek ismertetését. Előre bocsátjuk, 
hogy a törvény sok előnye mellett hátrányo
kat is jelent á szőlősgazdákra né&ve, mert na
gyon megnehezíti a szőlők- telepítését, olyan 
helyeken is, ahol kiváló minőségű bor terem.

Az első fejezet a szőlők ültetéséről'és a 
hiányok pótlásáról szól, ugyanebben a feje
zetben a bor és a bortól származó italok for
galomba hozataláról vannak intézkedések..

1. Fejezet.

1. szakasz. Mindenféle újítás, hiánypót
lás, vagy szölöültetés tilos öt évig.

2. szakasz. Kivételek: a) A hiányok pót- 
^í ^' lása oltott belföldi szőlőkbe eszközölhető éven

ként a földmivelésügyi minisztérium helyi 
szerveinek engedélyével a terület szerint szá
mított összes tökéinek 10%-áig, de csak a mi
nisztérium által engedélyezett fajokkal.

’ y < b) Ujraiiltetések, hiánypótlások 10°/o-on 
felül csak a földmivelésügyi minisztérium en
gedélyével eszközölhetök.

e) Bekerített házi kertekben 500 tőig sza
bad ültetni oltott szőlőt. *

3. szakasz. A direkttermök ültetése vagy 
pótlásra való felhasználása tilos. Direkttcrmö 
szőlőültetvénynek tekintendő az, amelynek 
legalább 25°/o-a direkttermővel van betele
pítve. A borvidékeken a direkttcrmö tőkék 
két év alatt kicserélhetek nemes fajtákkal. A 
borvidékeken kívül eső direkttcrmö szőlők te
rületének 25<l/(f-a felújítható, betelepíthető ne

mes fajtákkal, ez esetben azonban az ők 
direkttcrmö tőkék kiirtandók.

4. szakasz. Uj szőlők telepítésére az őt 
letelte után a földmivelésügyi miniszter 
adhat engedélyt., akkor is csak a kimond 
borvidékekre. Telepíteni és pótolni íród 
csak a földmivelésügyi minisztérium á? 
előirt- és megállapított, fajtákbóí lehet. (I 
32 fajtából lehet válogatni mindössze.) B 
vidékeknek számítandók az eddig is szí 
termelésre használt jó hírnévnek örvendő 
riiletek, hegyi, szőlők, amelyeknek lejtője a í 
fokot meghaladja.

5. szakasz. Az engedély iránti kéréseh 
megyei mezőgazdasági hivataltól kérend- 
mely a megyei mezőgazdasági .kamara lé
iében működik.

6. szakasz. A földmivelésügyi minist 
fiúm öt éven belül megállapítja a.' borvidék 
határait, (Erdélyben ez már évtizedek é 
megtörtént.)

7. szakasz. Nem eshetnek borvidéki: 
nába a sík vidéki, szántóföldbe telepített :: 
lök. Ezek területe nem növelhető.

8. szakasz. Bor, seprő, törköly,kcuika ■ 
reskedö csak az esetben jelölheti meg asz 
mazás helyét az eladás alkalmával az üveg' 
vagy hordón, ha azt. igazolni is tudja.

9. szakasz. A dobolás útján történt i 
hírrététel után 60 napon belül a szölösgaz 
kötelesek vallomást adni a községi elölt 
ságnál a szőlő ültetvényeik területéről, a 
mes és direkttermö tőkék számának felt"

. tésével. .. ....
11. szakasz, A 'bejelentések inegtételf’ 

helyességét ellenőrizhetik a hatóságok, t 
szintén a pótlásokat, és telepítéseket is.

13. szakasz. A kihágásokról jegyzők 
vet vesznek fel három példányban, afflfh 
egyet a kihágást elkövetőnek kötelesek át 
az ellenőrzést gyakorló szervek.

14. szakasz. A. jegyzőkönyv egy p 
nya 48 órán belül a járásbírósághoz teenc

lő. szakasz. Az ítélet ellen a törvény" 
hez lehet felebbezni.
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j II. Fejezet. -
■ .19., szakasz.,:-A. direkttermő szőlőből szár-
S mázó bor; csak ezen: elnevezés - megjelölésével 
' hozható, forgalomba, Nemes szőlőből szűrt 

borral nem keverhető. A kevert borok is csak 
direkttermő szőlőből szűrt bor gyanánt és en
nek feltüntetésével hozhatók forgalomba. A 
megjelölésre használt felirat (címke) más 
szinti papírra nyomandó, mint amilyen a ne
mes bor megjelölésére használtatok, ezenkívül 
a-termelő és eladó neve is feltüntetendő azon.

21. szakasz. 8 foknál alacsonyobb szesz
tartalom bor mint ital forgalomba nem hoz
ható. A termelő által az ilyen bor összeháza.- 
sitható, de csakis ugyanazon borvidékről szár
mazó jobb minőségű borral feljavítás céljából.

22. szakasz. A Földmivelésiigyi Miniszté
rium engedélye alapján szabad a mustot sű
ríteni, szirupokat, habzóbort, zselét készíteni, 
de csakis nemes tőkén termett szőlőből. A ké
szítés és raktározás a szőlőtől, borpincétől tá- 
volesö helyen történhetik. Sűrített mustot a 
rendes musthoz, vagy borhoz hozzá keverni 
tilos.

23. szakasz. A konyak néven ismert bor
párlat 60—70 fok szesztartalommal kell bír
jon és a készletek béjelentendők a szesz Mo
nopol hivatalhoz. Konyak csakis a bor lepá
rolása utján készíthető és annak készítésével 
csak alO hektáron felüli szőlősgazdák, vagy ki
sebb gazdák szövetkezetei foglalkozhatnak. A 
konyak készítéssel kapcsolatban megengedett 
eljárások a szeszmonopol törvényben van
nak előírva. Ugyanezen törvény írja elő azt 
is, hogy főzőüstöt milyen feltételek mellett 
szerezhetnek a szőlősgazdák.

III. fejezet.

25. szakasz. A jövőben csak borból készí
tett ecet használható és hozható forgalomba. 
Az ecetnek vagy ecetsavnak bármely más mó
don való előállítása tilos.

26. szakasz. Étel ecet csak a Földmive
lésiigyi Minisztérium által engedélyezett gyá
rakban állítható elő.

27. szakasz. Bortermelők 'is árusíthatnak 
termésükből „véletlenül" nyert ecetet, ameny- 
nyiben az megfelel a jelen törvény 30. és 33. 
szakaszaiban foglalt rendelkezéseinek.

29. szakasz. A gyárak ecetkészitéshez 
yérvanyagnak csak bort használhatnak.

30. szakasz. A forgalomba hozott- ecet leg
alább '3 és legfeljebb 9 c-cetsav fokos lehet. 
Meg kell hogy feleljen-a végrehajtási utasí
tásban előírandó összes minőségbeli elöirá- 
soknak.

31. szakasz. Az ecet konzerválása tilos. Az 
csak fa, üveg, zománcos, vagy sav ellenálló 
edényekben tartható.

32. szakasz. Tilos az ecetnek vegyi eszen
ciákkal való fűszerezése, szagositása.

33. szakasz. Az ecet kicsinyben csak zárt, 
címkézett üvegekben hozható forgalomba. A 
Címkén a termelő, vagy a gyűr neve, címe, az 
ecet jellege, ereje, esetleg védjegye feltünte
tendő.

. IV. Fejezel. ■■-.r

37. szakasz. Az ipari szesz öt év alatt ki
küszöbölendő a szeszes italok sorából. Éven
ként 20%-kal csökkentendő. '

A 38—42. szakaszok az ipari, mezőgazda
sági és borszeszgyárak átalakítására, illetve 
berendezésére vonatkoznak. A 43. szakasz 
szerint borszesz csak borból állítható elő.

■ V. Fejezet. ... . .

44. szakasz. A szeszmonopol törvény 17. 
szakaszában körülírt alap, felhasználásáról és 
kezeléséről intézkedik. (Ez az alap a szesz
monopol tiszta jövedelmének 8%-a.j 4 J

VI. Fejezet. . -

■48—55. szakaszai a büntető rendelkezé
seket, mig a VI1. fejezet 56—61. szakaszai az 
átmeneti intékedéseket tartalmazzák.

*

Láthatjuk, hogy 1 ái lörvényI egészségügyi 
tekintetben kétségkívül’hasznos léöndicséretre 
méltó intézkedéseket tartalmaz. Viszont, kü
lönösen károsak a törvény rendelkezései az 
erdélyi szőlősgazdákra nézve, mert nagyon 
megnehezítik az uj szőlők telepítését és a 
szőlőben keletkezett hiányok pótlását. A tör
vény végrehajtási utasítása még nem jelent 
meg és igy végleges képet az uj törvény ál
tal teremtett helyzetről csak akkor nyerhe
tünk, hogyha ismeretesekké válnak a .végre
hajtási utasítás rendelkezései. . j
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ÉrsiekeS plakátok voltak a buda-
■ pesti mezőgazdasági lisúililásmi..

Feltűnést keltett az ezévi ki- 
_ állításon néhány nagyhatású 

propagandákéi). Az egyik plakát 
például egy elszáradt gyümölcs
faágon lelógó két hatalmas nr>- 

‘ niliás, megkövesedett gyümöl
csöt ábrázol, mely nagyságával 

. a kép nagyobbik felét betöili. A 
sötét háttérből kilátszik egy ta
vaszi virágzásban pompázó faág 
.és közből egy elrémült ember 
megtántorodva. mintegy védőleg 
emeli szeme elé kél kezét, hogy 
ne is lássa a gyümölcsöknek ezt 
a borzasztó csapását.

Egy másik igen érdekes kép
■ egy elefánt-nagyságú,’ borzalmas 
kinézésii Icvéltetüt ábrázol; mely 
kimereii’l .széniekkel "és. szívásra

. készentarlott . .szívójával, gyü
mölcsfákat legáz-ilva tör előre és 
egy kétségbeesetten kiabáló, me
nekülő gazdái üldöz halálra.

A képen látható felírás, mint
egy megindokolja, a levéltetű tér' 

; inészetelienes nagyságát. „Egyet
len ki nem irhát levéltetű őszig 
ezer millió utódot szaporíthat."

Mimiket képet jellemző a ve
szedelem elől hnnyal-homlok me
nekülő, kétségbeesett ember, aki

■ fejveszíettségében egészen meg
feledkezik arról, hogy e veszedel
mekkel sikeresen szembeszállhat
na egy jó pérmelunyaggal meg
töltött géppel. . ................... :

A rajzolóművész, úgy látszik, 
éppen .azt akarta ■ kidomborítani, 
hogy a gazdák . iiagyrészo ahe
lyett, hogy a veszedelmet meg- 

;előznéfés a bajok ellen rendsze- 
" résen permetezőié á gyümölcsös

ben, előbb nem hisz a figyelmez
tetésnek és inikor a. haj bekövet
kezett. .elveszti a fejét’-és a vé
dekezés . helyett menekül,. gyü
mölcsösét sorsára bízza.

Most, mjegfontosabb permete
zések illőjén'tegyük meg köteles
ségünket .fájukkal és önmagunk
kal szeműim. Védekezzünk a her
nyók és gombabelegségekkel szem 

: ben bordói léin. ímjlie <’s mész) 
.kevert 54.%-os‘ Sulfarc.llal. ....

A-másik nagy veszedelem, a 
Jevéltelvek ellen pedig azt kell 
tennünk.’ hogy állandóan Egyel
jük fáink levélzetét és ahol a le- 

- velék rdján, fiatat hajtásokon ló
véitól veket fedezünk fel (a han- 

-gyák '■ .iárókából? megállapíthatjuk 
a \ tét iítelcpékct), azonnal permo- 
fezzüuk erős sugárral, ülösszé-, 
rüen ti. következő permetlével: 
1GO I. lágy vízben l'í kg. Libpx- 
L'niversal.

Ha kemény vizünk van, te
gyünk minden 100 literbe 25—10 
dkg. mosószódát,,' mely a vizet 
meglágyítja.

Arad vidékén felléptek a 
kchnnhácsi legyek. Néhány 
héttel ezelőtt figyelmeztettük
olvasóinkat, hogy’ ujból fenye
get a kolmnbácsi legyek vesze
delme. Sajnos, aggodalmunk 
valónak bizonyult, mert Ara
don és környékén megjelentek 
a kolumbácsi legyek rajai. A 
koíunibácsi legyek több állatot 
halálra csíptek. A veszedelem
ről a veszélyeztetett községek 
telefonon értesítették a megye
főnökséget és segítséget kér
lek, hogy a nagyob arányú 
állatelpuszlulásokat meg tud 
ják akadályozni.

I A sikernek záloga
ha a periftetlé 

ARZOLA
Az eredmény indokolt

'ha hozzátesz ..
SULFAROLT

I
 Á vezerképv. F. SPODHEIM & CO. S. A. BUCURESTI 

Str. Sít, Constantái 4.

vagy:
AGROTECHN1CA Cluj, Calea Regele Ferdinand 8 
közlik bárkivel, hogy hol a legközelebbi beszerzési forrás.

1936. május 11,

•• Megjelent ’ az Erdélyi h«a 
május 1-i száma. A lap rész, 
lesen ismerteti az. E. G. E. fé) 
gyűlésének ’ lefolyását. T5 
szakcikket közöl az idős? 
gazdasági. kérdésekről. Is&. 
leli az összes gazdákat érdié 
törvényeket és miniszteri, Cp. 
stb. közhatósági rendelekk. 
Az Erdélyi Gazda 36 oldal k 
jedelcniben tárja az olvasó t 
a gazda számára nélkülözik; 
len. tudnivalókat, ezért nem 
hiányozhatik Agy gazda asztal 
ról .sem,. Erdély legnagyobb 
legolcsóbb gazdasági szaklap 
az Erdélyi . Gazda. A lapot ,, 
Erdélyi Gazdasági Egylet la. 
jai évi GO lej tagdíj ellenék 
kapják, megkeresés alapján ? 
EGE. Szakosztályai által nyr 
tandó értékes szaktanácsoké 
együtt. Aki nem tagja az. EGE 
nek, 80 lei évi előfizetési c 
beküldése ellenében rendelliz 
meg az Erdélyi Gazdát az alábí 
címen: Erdélyi Gazdasági Egy 

let, Clnj, A. Murcsan .10.
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Gyümölcskertészeti tanfolyam 
Tárgu-Muresen.

i A Muresmegyei Földműves 
Szövetség május hó 10. és24-ike 
között gyümölcstermelési tan
folyamot tart A Földműves 
szövetség a városi polgárság 
térésére rendezi meg a gyü
mölcs termelési tanfolyamot. A 
városi lakosság ugyanis újab
ban érdeklődik a gyümölcs
termelés kérdései iránt.

Sokat jelentő piaci hír.
A bánsági piacon rendes piaci 

áru a lucernaszértából készített 
liszt. A lucernaszéna lisztjét 
métermázsánként, tehát száz 
kilónként 240 lejben árulják. 
Az ár aszerint ingadozik, hogy 
a lucernaszénának milyen a, 
piacon az ára. Hogy a lucerna
széna liszt a Bánátban rendes 
piaci áru, legjobb fokmérője a 
Bánság fejlett gazdálkodásának. 
A hieernaszéhá liszt ugyanis 
nélkülözhetetlen takarmány nö
vendék sertések és fejős tehe
nek számára. A bánsági piac
nak ez á híradása legyen fi
gyelmeztető minden gazda szá
mára, hogy igyekezzék állatait 
a haladó gazdálkodás' elvei sze
rint takarmányozni. A Magyar 
Nép esetről esetre felhívja a 
gazdák figyelmét a haladás vív
mányaira, aminthogy a takar
mány őrléséről gyakran érte
keztünk.

Piaci árak Cluj-on.
Búza 430, árpa 290, zab 315, 

kukorica 285, fehér paszuly 
<20 lej mázsánként.

Széna 55—75, lucerna és ló
hereszéna 90 lej mázsánként.

Piaci árak a Bánságban.
Búza 380—390, kukorica 275, 

zab 320, árpa 290, tökmag 680, 
muharmag 450, cirokmag 200 
'ej mázsánként. ' - . . .

Az egyházak is. létesíthetnek 
ipariskolákat és iparostanonc- 

otthonokat!

Az uj ipartörvény tárgyalása 
alkalmával dr. Gyárfás Ele
mér magyarpárti szenátor mó
dosító javaslatot terjesztett elő. 
Indítványozta, hogy engedjék 
meg a történelmi egyházak ré
szére ipariskolák felállítását. 
A szenátus elfogadta a magyar 
szenátor indítványát és igy az 
egyházak is állíthatnak fel ipar
iskolákat, amelyekben a tanu
lók saját anyanyelvükön tanul
hatnak. A román nyelvet, tör
ténelmet és földrajzot az állam 
nyelvén kell tanítani. Ezzel 
kapcsolatos, hogy az uj tör
vény ugyancsak dr. Gyárfás 
Elemér magyarpárti szenátor 
indítványa alapján megengedi 
az egyházaknak, hogy iparos 
tanulók számára otthonokat 
tartsanak fenn.

Orvos nélkül vannak 
a Sanislüu-i iparosok.

Sanislau, Sálajmegyei köz
ségben nagyon nehéz helyzetben 
vannak az iparosok. A beteg- 
segélyző dijakat rendesen kell 
fizetniük, a betegsegélyző köz
pont azonban sem orvosról, sem 
gyógyszerről nem gondoskodik 
számukra. A Sanislau-i iparosok 
nagyon sokszor fordultak már 
panasszal a Satu-mare-i inspek- 
forátushoz, orvoslást azonban 
panaszukra egyszer sem kaptak.

Megszűntek az ipartestülctek!

A legutóbb megszavazott uj 
ipartörvény végrehajtási utasí
tása következtében az ipartes
tületek élete nagy változást 
szenved. Az ipartestületek meg
szűnnek és vagyonukat a mun
kakamarák iparos tagozatai

kapják; Ott, ahol az iparleslü- 
leteknek ingatlanaik . vannak, 
népjóléti intézményeket fognak 
létesíteni. A munkások és1 ipa
rosok vizsgáztatását a munka
ügyi minisztérium megbízottai 
fogják végezni. Az ipartestüle
tek szerepét mindenben a 
munkakamarák iparos tagoza
tai veszik át. A munkakamarák 
különben olyan rangot élvez
nek, mint a kereskedelmi és 
iparkamarák.

Művelődési mozgalmak.

MŰKEDVELŐI ÉLET BI- 
HOR-ÖN. A Bihor-i magyarság,. 
Bajor Gabriella elnöknőjének ve
zetésével tánccal egybekötött mű
kedvelői : előadást rendezett. —. 
Színre került Tóth Kálmán re
mek népszínműve, Az ördög pár
nája. A darabban a zenei része
ket Jerzsák Árpád kántortanitó 
vezette. A szereplők: Bágyi Sán
dor, Cédula István, Cédula Gyu
la, Nagy Imre, Major István,. 
Krajeserovics Éva, Simon .Ju
liska, Cédula Ilonka, Czeglédi 
Etus, Fényes János, Fényes Laci, 
Vas Jóska, Mészáros Pista, Bag- 
di Pista; Rácz István, egytől 
égyig tudásuk és tehetségük leg
javát adták. Az érdeklődés a 
színdarab iránt olyan nagy volt, 
hogy előadását meg kellett is
mételni. •

MŰKEDVELŐI ELŐADÁS 
GATAIA-N. Á bánsági Gataia 
községben a sportegyesület tag
jai előadták a Mágnás Miska c. 
daljátékot. Az előadás anyagi
lag és erkölcsileg nagyon jól si-. 
került.

'A ucrkesiUsCrl Mell
GYALLAY DOMOKOS

MÚIzÉPET
garantált tiszta méhviaszból napi árban, szállít 

Tóth Isívákn
gazd. méhészete Cluj. Reg. Caiol II. ‘41—74. 

Salakmentes viaszt 25% levonással, vagy 
kilónként 30 lei ráfizetés ellenéten átdolgo

zok, vasúti és postai csomagolás díjtalan.
Kérdezfiskódésekre csak válaszbélyeg ellené
ben válaszolok. — Tiszta méhviaszt veszek.
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Tűzre- valót keresgélve 
Az erdőben, néz széjjel.

JSrtíei uaese.
ZÍ híres tölgy és kis fenyő 
Vitája még mindig halszik; 
Pedig a nagy öreg erdő- 
Nyugodtan oly régen alszik.

— Szegyeid magad törpe tüske. 
Tested vézna, száraz karó.
'A létedre mért vagy büszke?. 

Szájaskodik a tölgy apó.

Szégyene a nagy erdőnek; . 
Ágról szakadt, csak te vagy: ' 
A sors keze ijesztőnek, 
Miközöttiink mért is hagy?

Megliatottan,-szinte félve
A fenyő csak annyit szól:
— Sorsunk régen elintézték 
Belenyugszom, így van jól.

— Te híres tölgy, ha majd léged 
Megtalál a rideg tél; 
Lombkoronád, büszkeséged 
Lehull, mint más falevél.

A megsárgult lombjaidnak 
Temetője majd a föld;

■— Kis tüskéim megmaradnak,
Színük, mindég, tiszta zöld.

'■ — Ha lehull az én levelem, 
’<-°l Te 'Csenevész kis bokor;

Meglátod te, mi less velem, 
Rügyfakadó ‘ tavaszkor

Kár örvendve közéig a tél;
II'árul. fedvé, szakálla.
Lerázza, a-havat a, szél, f . 
Büszke tölgynek ágára.

Siránkozik, néma csöndben
A megsebzett Góliát; 
Elhallgat, mert közeledni 
Egy félelmes árnyat lát. '

A rossz szellem dideregve, 
Közeledik fejszével,

De megáll a tölgyfa, melleit. 
Hiszen vágya teljesült. 
Recseg a tölgy s minden ága, 
Leterítve földre dilit. .

— Befejezte a dicsekvő! 
Így jár, kinek szíve nincs... 
Halkan mondja a kis fenyő:
— Szerénység a legszebb kincs.

Sinai Mártin

Történetek.
1. A kukta.

Könyves Kálmán királyunk hetedhét 
szágon hites tudós volt. Nemcsak könyve’ 
szeretett foglalkozni, kitünően értett a fa 
hamesterséghez is; Nem egyszer látogató' 
kastélya konyhájába. Egy szép napon li 
hogy egy megnyerő külsejű fiú forgat’-: 
egyik nyársat az óriási tűzhely fölött. A 
ráírnak megtetszett a fin. Megkérdezte ’ 
honnan jön, mi a neve, mennyit keres.

Nein ismerve meg a királyt, aki a 
egyszerűbb ruhákban szeretett járni, mii 
zavar nélkül felelt a; fiú. Mielőtt arra b 
volna, mennyit keres, elmosolyodott:

— Ami a keresést illeti, — mondta rí 
gondolkozás után — annyit keresek, mir 
király.

— Ne beszélj! — nevetett Könyves 1 
mán. — Hát mennyit keres őfelségéi

— Ugyanannyit, mint én: ö megkeres: 
ö költségeit, én megkeresem az én költse, 
mct.

A király elnevette magát az ötletes v; 
szón, amely annyira tetszett neki, hogy a ! 
apróddá léptette elő.

2. A gondos inas.
Széchenyi István grófnál egy napor 

lentkezett egy fiatalember:
— Hallottam, hogy a méltóságos grú: 

inast keres, — mondta — én szívesen b. 
nék...

A gróf úgy találta, hogy a fiúnak 
valami nagyon okos az ábrázatja.
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— Voltál-e már szolgálatban ’ kér- 
■ leste. é
1 _ Nem én, — felelte a fiú, — de ide na
pa szeretnék beállni. <

Volt a hangjában valami kedves, s ezért 
a gróf felfogadta. Sok baja volt vele eleinte. 
Xehéz volt betanítani. Egyszer igy szólt 
hozzá a gróf:

— Figyelj ide! Ha azt jelented, hogy itt 
az ebéd, azt ne akkor tedd, mikor még nem 
h terítettél. Viszont, ha én mondom, hozd az 
ttódet, akkor tégy jelentést a szakácsnak, te
ríts meg és menj az ételért. Szóval, három 
dolgot kell csinálnod, értetted?

— Értem méltóságos gróf ur, — felelt az 
ijas'és néhány napig egészen jól csinált min
dent Amíg csak egy szép napon meg nem 
betegedett a gróf.

— Hívjál orvost, — mondta az inasnak. 
Hiú elszaladt, mekkora volt azonban a gróf 
Bodálkozása, mikor az negyedmagával téri 
vissza.

— Kiket hoztál, te boldogtalan? — ker
telő a gróf.° i

— Az orvost hoztam, a közjegyzőt es a 
papot, — felelt az inas. Ezek szoktak beteg
tál megjelenni. A méltóságos gróf ur azt 
írndta, az ebéd körül három dolgot kell csi- 
lálni, hát gondoltam, ez mindenre vonat
kik.

A gróf akkorát nevetett, hogy jókedvé
ül azonnal meggyógyult.

3. O’csó ökörhizlalás
A múlt század legfurcsább magyar neme

si közé tartozott a híres Józsa Gyuri Dol- 
?®ni, azt nem szeretett, nem is dolgozott 

annál jobban szerette azonban a vidám 
kéfát. Nemcsak ö kedvelte a viccet, hanem 
éberei is. Ugy is nézett ki minden Józsa 
b'piri birtokán, mint ahol csak tréfán jár az 
éberek esze.

Egy szép napon kétszáz ökröt kellett 
' ina felhajtani a pesti vásárra a birtokról.

ökrök azonban olyan göthösek voltak, 
■?y egyetlen pesti mészáros sem akarta őket 

^venni.
— Hajtsuk ökot Becsbe! — mondta boj- 

1riainak Józsa Gyuri. .
De Bécsijén még sokkal jobban szeretik 

• kövér lmst, mint Pesten. Ingyen sem kel- 
l!fk Iiút ott az ökrök senkinek.

— Gyerünk velük Linzbe! — mondta Jó
zsa Gyuri ismét és a sovány állatokkal to
vább vándorolt. Itt se kapott értük egy ga
rast sem. Erre ismét tovább állt. Meg sem 
állt Drezdáig. A jámbor ökröknek ekkor már, 
csak csontvázuk látszott. A németeknek sem 
kellettek. Hazahajtani azonban már nem le
hetett őket, egyrészt, mert rettentő vámot 
szedtek volna értük, másrészt, mert ki is múl
tak volna szegények útközben. Józsa Gyuri 
igy szólt hát a bojtárjaihoz:

— Szökjetek el szépen' a marhák mellől, 
ha beesteledik. Az ökrök azután majd maguk
tól széjjelszaladnak. Ismerem a derék néme
teket. összefogdossák majd őket s ha nem 
akad gazdájuk, felhizlalják tavaszra.

így is történt. Józsa Gyuri hajcsárjaival 
hazaszökött Tavasszal azonban visszatért 
Drezdába. Jelentkezett, mint az Ökrök jogos 
tulajdonosa, hazahajtotta a kövér állatokat és 
Pesten jó áron eladta őket.

„Szállj el, szállj el fecskemadár 
szép Erdé!yországban.“

— Üzenet Brailából. — “ -

Parókiánk udvarán magas, kizöldült je
genyefát ringat a szél. Egyik kihajló ágára 
minden nap rászáll egy árva fecskemadár da
lolni. Alig látszik a levelek közül, magam so 
venném észre, ha nem csicseregne. Most is 
ott ül s nótázik. Tollaira átszürödik a nap
fény: ö sugarakban fürdik, a lelkem pedig; 
az emlékekben, amelyek énekéro fölzsonga- 
nak bennem. Oh, te kiesi hozsannázó lomb, 
te tavasz hirnöke, mit dalolhatsz vájjon}
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Nem értem a szavadat, de látom rajtad, hogy 
■ tó is társtalan vagy, szegődjél idő hozzám és 

szállj el szép Érdélyországba ...
A fecskedal még otthon is mcgállitja az 

embert, hát idegenben. Az idegenség, az egye- 
dülvalóság, ödaiizi az embert, az éneklő ma
dárkákhoz s azoknak a dalán a szív vihara 
elcsendesül s a béke puha melegségében haza- 
kiildjiik üzenetünket a kicsi szárnyas postás
tól: „szállj el,-szállj el fecskemadár szép Er- 
délyországba...“

Hány erdélyi magyar bujdosó fordult 
- ilyen vigasztaláshoz túl >a -bahironj Emlék

szünk a költő szavaira: . ...... / .: .
% „Ha madár jő, .tőié kérdem: . ■

7 Virul-e még-szülőföldem?"■ '-»Ü
’ .Bizonyára Kossuth Lajos a tengeren tál

ról, Rákóczi törők földről, Körösi Csorna 
Sándor, Mikes Kelemen keletről, Babos Sán
dor Mandzsúriából, az a sok Amerikába ki
vándorolt magyar és mi regáti magyarok is 
megállunk így tavasszal''a •■fecskeszóra és ha- 
zaszáll a lelkünk a kicsi falusi házhoz, vagy 
városi palotához átélni a. rnultaty fölkeresni 
az emlékeket, mint a méh a virágot...

’ Hej, ihennyi éhező fin gondol - még sze
gényebb szüleire a tékozlás távolából. Meny
nyi özvegyasszonynak jut ('szélié egy távoli 
siC'a kis temetőben,' amelyben társa alszik.' 
Mennyi, lyány kesereg magában titkon, myrt 
a kedvese elhagyta szegényt. 'Mennyi komoly 
férihircon ' fiit végig a honfiúi bánatnak a 
könnye. Mennyi kálváriád, megrekedt élet 
pafiasza fér meg egy-egy elszalasztott sóhaj
tásban, ami a fecskedal hatására hagyja el az 
ajkakat, mint a virágszálat a lepergő szirom. 
És mennyien. . vannak otthon is, akik sírva 
goúdölnak ’á.<"bujdosókra. Mennyi anya gon
dol a fiára,’Cagy leányára, uiennyi testvér 
testvérére, mennyigyermek a szüleire s 
mennyi menyasszony vőlegényére. Jaj, nem 
volna elég fecskemadár, ha ezek mind-mind 
vágyakat, üzeneteket kellene, hogy hordjanak. 
De azért mégis csak kedvelt nótánk marad ez 
a dal és mégis csak mindegyre elénekeljük 
egészen a világ végéig a föld kerekén, amigj 
és .ahol magyar ember él, hogy „szállj el, ■ 
száll j el fecskemadár szép Erdélyországba!” ;

. En a háború idején, meneküléskor tanul- I 
lám ezt a népdalt lenn a Maros mentén. A [ 
csaiiói rétim este a menekültek a tűz köré ! 

ültek. Egy-két férfi rakta-.a tüzet és szitok 
a lelkek lángját édes-bús haza vivő énekig 
A szoptatós magyar falusi asszonyok elén. 
pici babái erre sztoridéra Itek álomra, ez v<g 
a bölcsődaluk. Akkor láttam apámat is eb 
szőr sírni.

Aztán diákéveim alatt mindig ez vöt 
titokban a legszebb nótám, miatta gyűlölten 
a tangót és minden nyomorult társát, meri 
amikor elkezdtem dúdolni: „szállj cl, szélijei 
fecskemadár.. át forrósodott a szivem í- 
otthon voltom szüleimnél, testvéreimnél, ked
ves emuét. -V-■ V-.

Április derekán otthon jártam Erdély
ben, Sokfelé megfordultam városokban, fai- 
vakban. Mindenkit üdvözlök, akikkel talál
koztam s kérem azokat, akiknek a brailai re
formátus egyházközség neveljen Kérő-ivet 
bocsátottam rendelkezésükre, hogy vegyék 
ezt a kis Írásomat levélnek, amit az a brailai 
fecskemadár vitt el nekik, amely nemcsak a 
jegenye ágain szokott énekelni, hanem, -amd? 
néha néha -összeomlott- iskolaházunk szúette 
gerendáira száll s sírja el énekéljen, hogy 
nincs eresz, ami alá fészket rakjon s az ötven 
magyar -gyermek kedvtelésére énekeljen.

„Szállj el, szállj cl fecskemadár szép Er- 
délyországba! .. .“

1 . (Braila, 1936,)’ „ ■

, : , i r " 'Hegyi iíűtes.

—- Hallja szomszéd, a maga kutyája r-- 
ette egy tyúkomat. Hogy akarja elintézni 
a dolgot?

— Hát úgy, hogy ma a kulyáinnak ; 
adok vacsorát.
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(íift'rietek folynak a térhajóval.

Egy amerikai feltaláló régi 
idő óta kísérletezik olyan tér
hajó szerkesztésével' amelyik
kel többszáz kilóméter magas
ságra lehet felemelkedni. Leg; 
ulóbb á feltaláló nyilatkozott, 
hogy munkáját rövidesen befe
jezi és olyan :térliajót fög be
mutatni, amelyik óránként 1120 
kilométer sebességgel fog ha
ladni. Ez az óriási sebesség min
den eddigi emberi jármű által 
elért sebességei felülmúl. A leg
gyorsabb' vízi repülőgépek 
ugyanis óránként 800 kilóméle- 
res gyorsaságot érnek el. Az 
óránként 1120 kilóméteres 
gyorsaság azt jelenti, hogy a 
jármű percenként 20 kilométe
res távol fut be.

Milyen víz jó írásra? y,,

A vizeket használhatóság te
kintetében két csoportra oszt
ják. Vannak az úgynevezett lágy 
és kemény vizek. Lágy vizek az 
olyan vizek, amelyek kevés ás
ványi anyagot, főképpen ke
vés meszel tartalmaznak. Lágy 
vizeknek nevezzük az esővizei, 
hélevet és a tiszta hegyi pata
kok vizét. Az ilyen vizek alkal
masok mosásra,, mozsdásra és 
ipari célokra. Kemény vizek
nek nevezik az olyan vizeket, 
amelyek ' sók ásványi ■/anyagot, 
lóképpen nagy méhnyíségüöme- 
szét tartalmaznak. ívásra a ke
mény vizek' a legjobbak- és leg
egészségesebbek. Megállapítot
ták, hogy különösen az ivóvíz
ben levő mész-tartalom nagyon 
egészséges a fejlődő szervezetre 
nézve. Nem igaz az az állítás, 
hogy a meszes viz állandó él
vezete golyvát okoz. A golyva
képződésnek egészen más oka 
'-in. Az ivóvíz magas hegyek

ben nagyon kevés ásványi anya
got, főképpen kevés jódol tar
talmaz, ami a golyva képződést 
megakadályozza. A Németor
szágban végzett kutatások alap
ján megállapították, hogy a 
katonaköteles ifjak olyan vi
dékeken a legegészségesebbek, 
ahol az ivóvízben sok mész 
van feloldva. A mésztartalmú 
ivóvíz ugyanis nagyon egész
séges, •- mert jótékonyan hat a 
szervezet fejlődésére. Nemcsak 
a csontok és izmok képződését 
segíti elő, hanem az idegek ál
lapotára is jótékony hatással 
van, mivel az idegeknek legki
válóbb táplálószere á mész .

(Jj alagút épül Franciaország 
és Olaszország között.

Franciaország és Olaszország 
határán az Alpes hegység alatt 
uj alagutat fognak késziteni. Az 
alagút nem a vasúti közlekedés 
céljait; fogja szolgálni, hanem 
autóulat vezetnek át rajta. Az 
alagút tizenkét és fél kilóméter 
hosszú lesz és nyolc és félméter 
szélesre tervezik. Épittetési 
költsége lejben kifejezve körül
belül egy milliárdnyi összegre 
fog rúgni. Az építtetéshez szük
séges tőkét a" franciák már ösz- 
szeadták és igy rövidesen hoz
záfognak a munkálatokhoz. 
Az ;alagút elkészítése hat évig 
(ö8 tárfani és ötezer munkást 
fog állandóan foglalkoztatni.

Bucuresti gyomra.

Bucuresti lakosságának élel
mezésére naponta óriási meny- 
nyiségü tápszer fogy el. A fő- 
várps, lakossága minden nap 
megeszik ötszázezer kiló kenye
ret, és százötvenezer kiló husi. 
Szomorú a szeszes italok fo
gyasztásáról szóló kimutatás. 
Bucuresti lakossága ugyanis na
ponta harmincezer liter szeszes 
italt fogyaszt

- Okos leány.
—■ Mit; mondtál leányom an-- 

nak á szemtelen fickónak, ini-ö 
kor homlokon csókolt? .

— Megmagyaráztam neki, 
hogy a szám lejebb van.

Azon .előfizetőink részére.'ükik'- 
bármely ügyből kifolyólag ta. 
rácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódíj is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek a választ lapunk- . 
bán adjuk meg.

H. Gy.-né. A diófát csak jum 
vége után szabad metszésben ré
szesíteni. Ilyenkor szokták vé
gezni az esetleg szükséges ala
kító metszést, továbbá ilyenkor 
távolitják el a beteg és száraz 
ágakat. Ha a fiatal diófának egyes 
ágai elfagytak, a száraznak lát
szó ágakat most ne vágja le, ha
nem várja meg junius végét. — 
Esetleg csak a rügyek fagytak 
el és az ágak később kihajtanák. 
A ritkító metszést is júniusban 
végezze él. Ugyanakkor a túlsá
gosan alacsonyan levő ágakat is 
levághatja. Amennyiben diófáin 
sebhelyek vannak, kenje be a se*  
beket valamilyen sebtapasszal. 
Házilag igen jó sebtapaszt ké
szíthet a következő módon. Ösz- 
szekeverendő; 4 rész friss marha 
trágya, 2 rész szitált mészpor, 2 
rész szitált fahamu, 1 rész fi
nom homok. Szoktak kevés mar
haszőrt is tenni hozzá. Fazékban 
kell tartani, hogy nedvesen áll
jon. Használatkor trágyalével hí- 

. githató. — Ezt a fatapaszt több
i
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mint 100 éve használják.'Feltalá- 
}.■ * ló ját 111. G y ö rgy angol: - kiráiy 

nagy pénzjutalomban részesi- 
" tette. ■

S. Aí. Satu Nou, A betétesek 
helyzete a konverziós törvény 
után többféle lehet. Vannak 
ugyanis bankok, amelyek kény
szeregyezséget kértek és a kény
szeregyezség jóváhagyott liatá- 
rőzmányai alapján fizetik vissza 
a betett összegeket.’ Vannak to- 

■ vábbá pénzintézetek, amelyek 
magánegyezséget kötöttek beté
teseikkel és a betétesekkel kötött 

, magánegyezség alapján, illetőleg 
az. egyezségben kikötött- módon 
fizetik vissza a betéteket. Szí
veskedjék megérdeklődni annál 
a pénzintézetnél, 'amely nél' betét jé 
volt, hogy a konverziós törvény 
után milyen joghelyzetbe került? 
Kérjük írja meg nekünk'a'jog
helyzetet s’akkor meg tudjuk 
atfni a választ, hogy mennyi ősz
szegre tárthat igényt’

L. I. A kiütéses tífuszt a ruha- 
tetii terjeszti, tehát egyik beteg
ről a másikra nem ragad át, ha
nem azt - minden eset ben a rulia- 
telíi közvetíti. Ezért kiütéses tí
fusz járványa alkalmával na
gyon kell vigyázni a tisztaságra. 
Az orvostudomány ma még nem 
rendelkezik a betegség ellen biz
tos gyógyszerrel,, de feltétlenül 
megmenekszik ; -:a<b<n’zalmas>: be
tegségtől az olyan ember, aki a 
t i sztas á g . sza b á 1 y ai t . bet art ja. - < ;

Többeknek! Az uj szőlőtör- 
venynek-': azokat á rendelkezéseit, 
amelyek a szőlőtermelőket érdek
lik, lapunk mai számának gaz
dasági rovatában ismertettük. A 
törvény rendelkezéseiből/világo
san kitűnik,' - hogy a jövőben a, 

_ di'rekttermő' szőlők .termelése 
tiltva von; Tehát a joiobcn No
va, Delavara ésmás direkttermö 
szőlőket tilos ültetni. Amint a 
tői vényből kitűnik, a meglevőket 
rövid idő alatt ki kell vágni.

(I. M. -Az 1932. évi úttörvény 
jelenleg is teljes egészében ér
vényben van. Ennek értelmében 
közmunka teljesítésére a lakos
ság csakis ’ közveszély esetén kö
telezhető. (Arviz, tűzvész, hófú
vás.)

-Az 1936. év március hó 27-én 
életbe lépett közigazgatási tör
vény 61-ik szakasza azonban fel-

hatalmazza a községi bírói,'hogy 
olyan /községi szolgált-atásók fe
jében, amelyekért községi illeté
ket nem szednek és amelyek sür
gősek és szükségesek, közmunkát 
vehessen igénybe. — Ugyanezen 
törvény 194. szakaszának c) 
pontja értelmében, a községi ta
nács árvíz, tűzvész és hófúvás 
esetén természetbeni közmunka 
teljesítésére kötelezheti a lakos
ságot.

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett új elő
fizetőkért:

B. J. Alungeni, Sz. F. Turia, 
.B S„ Ambud, Ifj. D. M. Suat, B. 
J. Satmar, L. K. Zerind, R. L. 
Hida.

K. V. Köszönjük a három be
jelentett uj előfizetőt s- részükre 
lapunk küldését megindítottuk. 
Kérjük értesítését, hogy melyik 
könyvet küldjük él ajándékkép
pen á Magyar Nép könyvtárából.

M. Sí: Külföldi sorsjegyek után 
nem tudunk érdeklődni, mert 
azokat itt egyik bank sem tartja 
nyilván. — A belföldi sorsjegy 
iránt érdeklődjék a sorsjegyet 
kibocsátó intézetnél, melynek 
neve. a:.so.rsjegyen rajta van. En
nél többet mi sem tudunk.

J. 8. Dltrau. Tudósítását meg
kaptuk és mint látja, lapunk mai 
számában megemlékezünk az ön 
által beküldött tárgyról. Sajnos 
nem tudtuk azt a kívánságát tel
jesíteni, hogy tudósítását szó sze
rint leközöljük, mert azon több
féle módosítást kellett tennünk 
különböző okokból. Szomorúan 
állapitjuk meg, hogy ebből a 
szép községből; ahol nyolcezer 
magyar ember lakik, lapunknak 
alig van nehány előfizetője. Csu
pán az utóbbi időben jelenthez- 

Kun Mátyás Fsa Rt.
ClUl, Calea Marechai Foch Nr. 2.
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesiive, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: acélárukban, lát- 
sserésxctbenf borotva köszörülés, 
ben*  orvosi műszerek lavltásfiban.

4

.lek többen az üj házasok >/•; 
ból, hogy egy évig ángyén L. 
ják a Magyar Népet. Sormy, 
úgy látjuk, hogy Ön is ennek 
lelkes községnek vezetői közé L- 
tozik s ezért arra kérjük, igy> 
kezzék lapunknak a községe 
minél több uj előfizetőt szerezi 
A Magyar Nép a . inagyarsága-i 
legelterjedtebb, mindenben tárgyi
lagos és minden felekezetet egy
formán megbecsülő lapja. Hír.

/ s

szűk tehát, hogy rövidesen vl 
uj előfizetőt fog beküldeni.

Dezső József Crizbav. Érfeá 
tést kérünk, hogy a f; hó 27- 
beérkezett 150 lejt kinek könyve' 
jükel, mivel ezen a néven kk 
előfizetőnk van.

A következő befolyt ■ .pénzeid 
nyugtázzuk: T. S. Chesereu Iáé 
V. K. Baia Spire 155, V. L. L:. 
zaresti 200 (r. 1936 május 1-ig). 
B. J. Árpáséi 155, M. J. Targusw 
305, M. A. Pala tea 150, K. F. Fir- 
tanús 155, Sz. M. Jidveiu 150, Ti-
reanuról: F. A. 320, D M. 150 és 
V. Gy. 150, R B, Satumare 445, 
B. K. Árpáséi 155, S. L. Tamasda 
150, S. J. Petris 155, P. D. Cehet?: 
150, M. S. Padureni 155, U. Gy. 
Filias 150, D. I. Ciuei 200, özr. 
H. L.-nó Satu Nou 150, N. L. Ms- 
gherani 75, B. S. Ghiarae 130 le;

Minden sző I, vastagabb beli
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 3 
lej. Allástkeresők részére 20 s~é<; 
10 lej. Előfizetőinknek minden 
3, vastagabb betűvel 6 lej. A 
apróhirdetési díj előre fizetetá:

Í

Varrógépek, kerékpárok, gr:-1 
mofonok és ezek alkatrészei?:; | 
javítóműhelye. ' Pontos és gy ? | 
kiszolgálás. Baumgarten Gc- f 
Tőrgu-Mures, Str. Calaras":- i 
zVo. 19. f



1936. május 16. MAGYAR NÉP ’.... 383! ]

% A szép gyergyói felföldön fekvő Ditrau köz
ségben lelkes és minden téren alkotó magyar 
munka folyik. A község nyolcezer székely la
kosságnak vezére, az alig 32 éves dr. Lörincz 
József plébános. A kiváló, fiatal pap nagy lel
kesedéssel és tudással vezeti a község magyar
ságának ügyeit. Lőrincz dr. a megtestesült tevé
kenység, szerető leikének fénye besugározza a 
község minden lakosának lelkét és mindenkit 
munkára és áldozatkészségre serkent. Alikor a 
községbe érkezett, szomorú állapotokat talált. 
A község iskolái anyagi támogatás hiánya miatt 

a pusztulás szélén állottak. A községben működő 
tiz tanító erejének végső megfeszítésével igye
kezett a szomorú helyzetből megmenekülni. Az 
egyházi épületek roskadoztak. A gyönyörű 
templomba becsorgott a viz és vakolata omla
dozott. Alig három év alatt a fiatal plébános 
csodát teremtett. Szép papilak áll ma a község
ben, kijavíttatta a templomot és rendbeszedte az 
iskolák gazdasági helyzetét. A község lakosságá
nak kulturháza van és számos társadalmi és 
egyházi egyesület hirdeti, hogy a község népe, 
elindult a haladás utján.

A DITRAU-I MAGYARSÁG VEZETŐI.
A kép közepén ül dr. Lőrincz József plébános. Tőle balkézre László István 
főkántoT, mellette Józsa Sándor tanító. A plébánostól jobbra Adóm József, 
Petres Sándor tanítók ülnek. Felül Józsa Margit, Grima István, Csibl Ágnes, 
a tanítói kar tagjai, majd Antóni János segédlelkész, Barabás Eleonóra, 

Szabó Miklós segédlelkész, Dávid Juliánná, Pál István tanító láthatók.

Mi lesz Egyiptom jövendője?
A baj nem jár egyedül! — ezt az angoloknak is al- 

•kdmuk van mostanság tapasztalni. Abesszínia ügyében 
szenvedett csalódásukat most az az aggodalom követi, 
■hogy befolyásuk Egyiptom területén is csökkeni fog. 
Fuad király, aki országa közvéleményével szemben is 
kitartott az angolok iránt való hűség mellett, meghalt s 
így Egyiptom jövendő magatartása is bizonytalanná 
vált. Fuad trónját fia, Faruk foglalta él. A belső kérdés 
tehát megoldódott, de a jövő fogja eldönteni, hogy ki
ddé, elsősorban az angolokkal szemben, hogyan alakul 

az ősi Egyiptom magatartása.

Faruk király



384 MAGYAR NÉP

I

1936. május 1$,

Azzal van a világ tele,
Olcsó húsnak híg a leve.

Mint az ólai, olyan izstag I

Tanuld meg!
Ezerjóffű vagy cintoria.

Mint neve is mutatja, igen sok baj gyó
gyítására használják. Ize nagyon keserű.

Az ezerjófüböl készült tea kihajtja a gyo
morszeleket, kiválasztja a használatlan és

egészségtelen savakat, javítja az emésztésre 
szükséges gyomornedveket, előnyösen, hat a 
vesékre és májra. Kitűnő szer a mell-, és gyo
morégés ellen. 1 csésze teához 3—4-szál ezer
jófüvet adunk, legjobb ha. reggel éhgyomorra 
isszuk, a, naponként egyszer használandó teát.

A magyar díszítés alapformái. I

A szűrről mutattunk be a négy utolsó sr 
murikban elemeket és díszítéseket. Most is í. 
igen gazdag díszítést mutatunk be és nehk 
elemet körbe foglalva, melyek a rózsához 
szegfűhöz hasonlítanak. A díszítést [elhat:? 
hatjuk önállóan, sarok dísznek és vcilmr.d 
keskeny szegély díszítéssel összeiéve igen ? 
dag széldiszitést állíthatunk össze.

Kiadja a „Magyar Níp“ kiadóbírotUíra, Minerva Bt. Cluj. Str. Báron L. Pop I.


